

# 丝路花开

## ——从北京到阿斯塔纳行记

新华社记者 赵 嫣 缪晓娟 韩 梁

6月的阿斯塔纳，处处生机盎然。应哈萨克斯坦总统托卡耶夫邀请，习近平主席再次踏上这片土地，出席第二届中国—中亚峰会。

“近年来，在我们共同擘画下，中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富，实打实、惠民生的成果持续涌现，有力提升了两国人民的获得感。”当地时间16日下午，习近平主席同托卡耶夫总统会谈时强调，两国“要齐心协力推进全方位合作”。

第二届中国—中亚峰会召开前夕，记者从北京出发，前往哈萨克斯坦札纳塔斯、阿拉木图、拉哈特古城遗址等地，最后到达阿斯塔纳，一路追寻绿色发展的脚步，感受智慧城市的活力、触摸丝路古道的脉动……如今，伴随中哈命运共同体建设日益深入，古老的丝路花开满径，中哈千年友谊的时代新篇正在铺展。

### “把坏天气变成好天气”

“把坏天气变成好天气”——哈萨克斯坦青年马克萨特·阿比加济耶夫这样总结自己在札纳塔斯风电项目的工作。当地常年大风，这样的“坏天气”却由于风电项目变成了生产绿色能源的“好天气”。

在哈萨克语中，“札纳塔斯”是“新石头”的意思。这里曾是磷矿石开采和化肥生产中心，阿比加济耶夫原是当地磷矿场的一名电力工程师。2020年，他在三十而立之年作出一个“拥抱未来”的决定——加入正在建设的札纳塔斯风电项目。他相信，风能所代表的清洁能源将造福家乡和哈萨克斯坦的未来。

据联合国开发计划署估算，哈萨克斯坦风力发电的潜能高达每年9200亿千瓦时，南部地区资源尤其丰饶。随着共建“一带一路”与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策深度对接，中哈开展产能和投资合作，札纳塔斯风电项目就是其中之一。项目于2021年6月竣工投产，成为当时中亚地区最大风电场，极大缓解了哈萨克斯坦南部用电问题。

阿比加济耶夫从调度员开始做起，跟着中国师傅学习风电相关技术，如今已成长为独当一面的项目部运维

班长。“我在这个岗位上已工作两年，学到了很多新技术。”

两年间，除了事业迈上新台阶，随着第三个孩子出生，他拥有了一个幸福的五口之家。阿比加济耶夫期待着，自己的孩子有一天也能学中文、到中国公司工作，拥有美好的生活。

如今，札纳塔斯一期、二期工程均已投产发电，能满足20多万户当地家庭用电需求。国家电投哈萨克斯坦能源投资公司札纳塔斯风电项目部负责人俞玉青告诉记者，哈萨克斯坦近年来大力发展清洁能源，希望在2050年前清洁能源占比达到50%。“哈萨克斯坦对清洁能源有需求，中国有成熟的技术跟设备，这样的合作是互利共赢的。”

伴随着札纳塔斯风电项目持续发展，札纳塔斯市也在悄然发生变化。中国企业充分考虑居民需求，帮助残疾人等多子女家庭修缮住房，为城市增添公共设施、改造街心公园、建设游泳池……

“札纳塔斯未来5到10年一定还会快速发展。”札纳塔斯风电项目部主管马康已在中国企业工作十多年，能说一口流利的中文。中国企业为当地带来很多就业机会和有益的变化，这让他对自己和城市的未来发展都充满信心。

### “智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好”

“这里显示所有公共交通的实时数据，包括公交车、有轨电车和地铁。你看，数据显示今天已有3000次出行，现在是早上，今天又是假期，所以出行相对较少，比昨天同时段少72%。”在阿拉木图市公共交通调度中心的一面屏幕前，阿拉木图市数字化局局长扎纳别克·奥尔扎斯向记者详细介绍这座历史名城的智慧交通系统。

如今，阿拉木图市的居民可以通过一款集成式手机应用程序更便捷地出行。人们可以看到每辆公交车的状态，包括司机信息、车辆是否正在按照路线行驶等，还可以在手机上支付车费。

奥尔扎斯说，在大力推动智慧城市建设过程中，阿拉木图正同中国深圳展开合作、汲取智慧。

“深圳是一个特别的合作伙伴，在很短的时间内完成了数字化转型，跻身世界领先的智慧城市之列。”奥尔扎斯多次前往深圳考察学习，当地的智慧城市给他留下深刻印象。

比如，垃圾桶旁安装智能摄像头后，系统会在垃圾充满时通知环卫部门及时清运。“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好。”奥尔扎斯说，“我们可以与深圳合作，继续开发相关功能。”

奥尔扎斯还了解到，在深圳，所有重大项目都要经过数字孪生技术模拟后才会进入决策环节，大数据和人工智能技术为城市规划与决策提供了重要参考。

如今，阿拉木图打算选择繁华的潘菲洛夫大街所在区域作为试点，因为这里既有住宅区也有商业区，便于观察数字孪生技术在多个领域的应用可能性。奥尔扎斯说，深圳打造数字孪生城市的经验，为阿拉木图走向更高水平的智慧化发展提供了范例。

眼下，阿拉木图市政府正借鉴深圳经验，双方有望共同开发数字孪生技术平台。“如果试点成功，下一步会考虑全面铺开。”奥尔扎斯说。

### “文物是无声的外交官”

拉哈特古城遗址承载着丝绸之路历史记忆的辉煌篇章。在这里，2017年，中哈在共建“一带一路”框架下开启首次田野考古合作。

从高台遗址到重要大墓，8年来，两国考古学家陆续合作发掘出多个古代人群的文化遗存。

在与中国考古学家的多年合作中，哈萨克斯坦伊塞克国家历史文化博物馆馆长古尔米拉·穆赫塔罗娃感慨良多：“我们从中国同事身上学到了对历史和遗迹的崇敬。他们的勤奋和钻研精神令我们惊叹。”她说，“每一块石头对他们来说都弥足珍贵”，“我们非常感激能与中方合作”。

“文物是无声的外交官。”中国陕西省考古研究院丝绸之路考古研究室主任丁岩说，“自古以来，中亚地区是

经济、交通、文化交融交流的十字路口，考古工作意义重大。”

丁岩告诉记者，中哈联合考古队目前已发掘出高台遗址、聚落遗址及多处墓葬，为研究古丝路沿线城市变迁、民族融合提供珍贵的实物资料。

双方研究人员不仅在考古研究与合作中达成诸多共识，也在深入而持续的交流互动中结下深厚友谊。在伊塞克国家历史文化博物馆附近，联合考古队成员共同种下的山楂树正茁壮成长。

穆赫塔罗娃说：“我希望这棵山楂树枝繁叶茂，成为两国考古工作者深厚友谊、密切合作的象征。”

哈萨克斯坦管理经济与战略大学校长方灿荣认为，古丝绸之路的深厚历史遗产正得到传承，展现出新的生命力。共建“一带一路”倡议促进了哈中两国在学术和文化领域的交流合作，“前景令人期待”。

“中国—中亚合作的成功经验有望为其他地区提供有益借鉴，为全球发展带来重要启示。”方灿荣说。

“共建‘一带一路’倡议正推动中国同中亚国家的合作不断深化和拓展。”纳扎尔巴耶夫大学政治学与国际关系系副教授西卡·尼菲说，哈萨克斯坦成为高质量共建“一带一路”的重要伙伴。展望未来，哈萨克斯坦希望在数字创新、人工智能、清洁能源等领域走在前列，期待中国能在这些领域提供经验支持。

2013年9月，习近平主席访问哈萨克斯坦期间，在纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲时首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。“这是一项造福沿途各国人民的大事业。”习近平主席这样寄语未来。

17日，第二届中国—中亚峰会在阿斯塔纳这一充满现代活力的城市召开，中国—中亚合作必将谱写新的篇章。

丝路古道，有长河落日，有驼铃阵阵。斗转星移，新时代丝路上，有美美与共的文明对话，也有“钢铁驼队”呼啸而过。在高质量共建“一带一路”的壮阔征程上，中国同中亚国家携手并肩，共绘友谊合作的时代新画卷。

新华社阿斯塔纳6月17日电

## 多元形式强学习 真查实改见真章

(上接第1版)

### 实干增效

#### 在为民办事中彰显担当作为

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是推进中国式现代化晋中实践的重要支撑。我市各地各部门坚持学以致用、以学促干，引导党员干部把学习教育融入日常工作、抓在经常实践，以实干为先的担当攻坚克难，推动党中央决策部署和省委、市委工作要求落地见效，切实把学习成效转化为全方位推动晋中高质量发展的强劲动能。

市住房和城乡建设局党组明确将开展学习教育与提升住建领域治理效能紧密结合，与攻坚民生实事项目紧密结合，与推动住建事业高质量发展紧密结合，将物业服务专项整治纳入民生实事重点项目清单，建立局际联席会议制度，实现群众诉求快速响应、高效处置，推动党员干部作风建设走

深走实，切实增强贯彻落实中央八项规定精神的政治自觉和行动自觉。

学习教育开展以来，市政府国防动员办公室研究部署了一系列贴近基层的“我为群众办实事”实践活动。选派骨干力量驻左权县辽阳镇紫会村开展帮扶，聚焦民生痛点解决群众“急难愁盼”问题。驻村队员发挥专业优势，义务维修电器，协调安装应急广播系统，修复村务设备，切实提升村民生活质量，以务实举措赢得群众信赖。

市发展和改革委员会在学习教育中，紧扣发改职能，持续深化中小微企业融资协调工作机制作用，助力破解中小微企业融资难、贵、慢的难题，多次组织召开全市支持中小微企业融资协调工作机制推进会，让市县两级发改、金融监管和银行机构面对面交流，形成融通发展的工作合力，真正把好事办好、把实事办实，以实实在在的惠企成效检验学习教育成果。

## 我市2家产教联合体榜上有名

(上接第1版)

第二批省级市域产教联合体是经开区申报、地市推荐、专家评审、网上公示等多个程序选定的。晋中市文旅产教联合体依托平遥经济技术开发区，以太原旅游职业学院为牵头学校，平遥古城景区管理有限公司为牵头企业。晋中市煤化工产教联合体依托灵石经济技术开发区，以太原理工大学、山西能源学院、晋中职业技术学院为牵头学校，灵石中煤化工有限责任公司为牵头企业。

通知要求，联合体内各类主体要不断深化合作办学、合作育人、合作就业、合作发展，推动职业学校扎根区域、融入产业，走出一条职业教育助推地区产业发展、地区产业发展厚植职业教育根基的双赢之路。要全面推进

职业学校专业、课程、教材、师资、实训等五大关键要素改革，推动职业教育从知识传授向综合技能提升转变。各联合体要根据全年重点工作，建立经费投入机制并足额投入，确保顺利完成人才培养模式改革、教学资源开发、实训基地建设、技术创新、产品升级、人员培训等任务。各市教育局要积极协调发改、科技、工信、财政、商务等部门，落实财税、土地、金融等支持政策。开发区要优化工作机制，有效整合资源，推动联合体内各类主体协同配合，达到产权明晰、组织完备、机制健全、运行高效的实体化运作要求。职业学校要紧密对接产业发展需求、岗位技术要求，持续提高教育教学质量，深度参与企业生产各环节，助力企业发展。

(上接第1版)

多部门协同“护航中考”。市县两级招考委统筹协调宣传、卫健、公安、市场监管等部门，开展“中考护航”行动，优化考试服务。卫健、疾控、医院制定完善防疫预案，定点医院开通绿色通道；公安部门加强考点周边治安巡逻，交警实施交通管制；市场监管部门完成考生食宿点食品安全检查并督促整改；保密部门全程介入试卷保密工作；网信、无线电管理部门加强手机

信息及无线电信号监控；其他部门保障电力供应、舆论宣传等。考试期间，各成员单位分管领导将集中办公，快速响应。

宣传服务暖心到位。通过本地媒体、教育公众号及学校渠道，广泛开展诚信考试宣传、心理疏导及政策解读。考前及时发布考点安排、入场须知等提醒信息，考后将提供志愿填报指导服务，切实解决考生关切问题。

# 推进生态文明建设

# 我们都是行动者



音中日报社宣